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Проблемите на националноосвободителното движение във Вардарска 
Македония са останали недоразработени от нашата историческа наука 
буржоазна и марксистка. Изключение прави трудът на К. Пърличев,1 който 
обаче третира само отделни страни на сръбския режим и съпротивата на бъл
гарс1<0то население през този период. Такива разработки не откриваме и 
в чуждестранната историография. Отделни сведения и факти по тези проб
леми се намират в редица общи трудове от нашата литература,2 както и в 
някои съчинения, излезли в Скопие,3 съдържащи сведения (предимно от бел
градските архиви) за борбите на българското население през посочените 
години. 

Известно е, че Балканските войни не само не разрешават, но оше повече 
заплитат и усложняват наuионалния въпрос на Балканите. Вместо очаквано
то освобождение, за което води десетилетни въоръжени борби и дава неиз
броими жертви, българското население във Вардарска и Егейска Македо
ния попада под ново национално робство.4 Сръбската и гръцката монар
хическа буржоазия още с влизането си в Македония (през октомври 1912 г.) 
започват да провеждат политика на пълно отричане и преследване на бъл
гарската народност, за нейното бързо посърбяване и погърчване. Тази по
литика предизвиква незабавна и остра реакция и съпротива от страна на бъл
гарското население. До навечерието на междусъюзническата война съпро

тивата се изразява главно чрез пълно бойкотиране мероприятията на сръб
ските власти. В това време (ноември 1912-юни 1913 г.) биват изпратени де
сетки меморандуми и изложения от ЦК на ВМОРО, от окръжните револю
ционни комитети 5, от представителите на българското население на всички 
градове и по-голями селища, окупирани от сърби и гърци, до българското 
правителство 6 и до правителствата на великите сили.7 В тях българите от 
Македония настойчиво апелират и молят да не бъде допуснато разпокъс
ване на Македония, да не бъдат оставени под сръбска и гръцка окупация, 
като най-категорично настояват цяла Македония да бъде обединена с Бъл
гария. 8 

От месец април 1913 г. революционната организация започва и въоръ
жена борба срещу сръбските власти. На 15 юни 1913 г. в Тиквешко с център 
Неготино и Кавадарци избухва и първото въоръжено въстание на местното 
българско население срещу сръбските поробители. Въстаниците прогонват 
сръбските войски и администрация и установяват десетдневно българско 
революционно управление.9 По време на Междусъюзническата война въ
оръжените българи от цяла Вардарска и Егейска Македония заедно с редов
ните български войски вземат най-активно участие във всички сражения сре
щу сърби и гърци.10 
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След Букурещкия договор революционната организация и легалните 

представители на бежанците от Македония в България изпращат редица 
меморандуми и изложения до правителствз.та на великите сили. В тях се на
стоява да бъде ревизиран Букурещкият договор и да се даде автономно упра
вление на Македония.Н Европейските правителства обаче не желаят да се 
заемат с ревизирането на споменатия договор. Нещо повече, те не проявя
ват готовност да се застъпят дори за културна автономия на българите 
във Вардарска и Егейска Македония. 12 При това положение за поробеното 
население не остава друг път освен пътя на въоръжената борба. Това е от
белязано и в новия устав на организацията от 1913 г., в JСойто се заявява, че 
в борбата срещу новите поробители ВМОРО ще използува всички ср~д
ства - от мирни усилия до въоръжени въстания.13 

ПонеУ.се легалните усилия нямат изгледи да доведат-· до някакви резул
тати, организацията повдига частично въстание (второ срещу сръбския ре
жим) в Охридско, Стружко и Дебърско. Въстанието избухва само месец и 
половина след Букурещкия договор и е израз на народната съпротива срещу 
носителите на новото робство в Македония. Въстаниците прогонват сръб
ските войски и установяват двуседмично българско революционно управ
ление в споменатите райони.14 То е и енергичен въоръжен протест срещу всич
ки, които тайно или открито одобряват несправедливото дело, извършено 
в Букурещ спрямо българския народ. 15 Съпротивата срещу сръбския режим, 
както ще видим, продължава и получава широк размах и масов характер 

през 1914-1915 г. 
Настоящата студия, написана въз основа на факти и сведения в съще

ствуващата литература, в българския периодичен печат на основата на спо
мените на дейци от това време, на новооткритите документи от ЦПА, 
НБКМ - БИА, АБАН и пр., е опит за по-цялостно проучване и научно 
осветляване на проблемите, свързани с националноосвободителната борба, 
която населението във Вардарска Македония води срещу сръбските поро
бители през посочения период. 

С попадането на Вардарска и Египетска Македония под сръбска и гръцка 
окупация и унищожаването на легалните български институции, с прогон
ването оттам на българската интелигенция - учители, свещеници, рево
люционни дейци и пр.,16 както и след жестокото потушаване на Тиквешкото 
въстание през юни 1913 г. 17 иОхридско-Дебърскотопрез септемврис.г.18,бива 
нанесен тежък удар върху Вътрешната революционна организация. Разстро
ена е организационната мрежа, каналите и съобщителните връзки, отдел
ните революционни центрове са изолирани един от друг. Това дава повод 

на някои от сръбските окръжни управители да пишат в своите доклади до 
правителството в Белград, че след усмиряването на въстаналите райони в 
Охридско и Дебърско българската организация ВМРО е напълно парали
зирана. 19 Тези констатации обаче се оказват преждевременни. Чрез своите 
революционни прояви ВМРО невероятно бързо известява, че това не е така. 

Още през декември 1913 г. чети на революционната организация се поя
вяват в различни райони на Вардарска Македония. По съобщения на всич
ки сръбски вестници през нощта срещу I декември 1913 г. български комити 
хвърлили във въздуха железопътню1 мост при Демир Капия.2 ° На 14 с. м. 

142 



сръбските войски залавят трима „български комитаджии" в момента, ко
гато се готвйт да извършат атентат срещу един сръбски влак н:а линията меж
ду Куманово и Къраджоли.21 Военните и полицейските власти в Македо
ния правят официални изявления, че в Скопско и Кумановско са се поя
вияи силни български чети и че потерите са водили и няколко сражения с 

тях.22 
Сръбското пресбюро в Белград съобщава пред чуждестранни предста -

вители, че главни виновници за нарушаване на спокойствието в Македония 
са българските чети, които нахлуват откъм Бъягария и откъм Албания.23 В. 
,,Мали журнал" от 24. XII. 1913 г. обаче пише, че чети идват не само от Бъл
гария и от Албания, но се рекрутират и в самата Македония. Вестникът при
зовава правителството да учреди специални съдилища, които да осъждат 

на смърт не само комитаджиите, но и тези, които им съчувствуват, защото 

към българите не трябва да има милост.24 

Сръбското правителство предприема и дипломатически стъпки срещу 
България. По негово настояване в края на декември 1913 г. американският 
пълномощен министър в София заявява пред представител на бъягарското 
правителство, че България трябва да забрави загубеното и да се отдаде 
на икономическото и културното си развитие. Само в такъв слуqай, заявил 
посланикът, ще има мир на Балканите.25 В отговор на този съвет Тодор 
Александров26 заявява следното: ,,За какъв мир говори американският пъл
номощен министър, когато поробена Македония е в положение по-лошо, 
отколкото по време на войната. Само в последните няколко седмици са 
избити десетки българи в Ку!',,rановско и в Прилепско, а в Охридско са убити 
над 150 души, граждани и селяни. Знае ли г-н Вопика, че от Македония са 
изгонени всички български уqители и свешеници, че сърбите с куршум, кам
шик и нож принуждават българите да се казват сърби, Щ\ се пишат на „иq" 
и да пращат децата си в сръбски уqилища. По същия начин те се отнасят 

и с другите народностни групи - турци, албанци и пр. Животът, честта и 
имотът на поробените е оставен на произвола и зависи от благоволението 
на последния сръбски и гръцки войник, стражар или разсилен. При това по
ложение г-н министърът има ли право да иска от България да забрави повече 
от един милион свои сънародници, останали под чуждо иго при един ужа

сен варварски режим?"27 Този отговор е в същност становището на Въ
трешната организация, от него става ясно ,че борбата срещу новите по
робители ще продължи. 

В началото на 1914 г. ЦК на ВМРО взема решение да се възобнови 
изцяло революционната организация във Вардарска Македония.28 Осъще
ствяването на тази задача е възложено на революционните дейци и войводи 
на чети, които вече действуват из разлиqни райони: в Битолско - Кръстьо 
Льондев, 9 в Прилепско - Даме Попов, във Велешко - Владимир Слав
ков, в Кумановско - Кръстьо Лазаров, в Тиквешко - Лазар Тодоров, 
в Скопско - Лазар Великов, в Щипско - Иван Бърльо, в Кратовско -
Дон:чо Лазаров, в Ресенско - Кръстьо Трайчев, Гевгелийско - Дельо 
Тушински, в Паланечко - Петко Стефанов, в Малешевско - Гаве Сто
илов, в Мариовско - Атанас Джамов, в Радовишко - Христо Симеонов.30 

Тези войводи със своите чети получават указания да обиколят съответните 
райони, да възобновят околийските, градските и селските революционни 
комитети, да ги поставят във връзка един с друг, а чрез възобновяване на 

организационната поща и с ЦК на ВМРO31 • 
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Успоредно с тази задача ВМРО предприема активна дейност за спечел
ване на турското и албанското население в Македония на своя страна. Това 
се налага още повече, като се има пред вид, 'Ie сръбските власти правят всич
ко възможно да спечелят последното и да го използуват срещу българ
ското население.32 В този дух представители на ВМРО повеждат преговори 
с Младотурския комитет в Цариград и постигат споразумение за създаване 
на „Българо-турски комитет", чиято главна задача е да развива съвместна 
дейност срещу сърби и гърци.33 Уточнени са всички райони Fia Вардарска и 
Егейска Македония, в които трябва да действуват съвместни българско
турски чети.3 1 ВМРО открива свое постоянно представителство в Цариград. 
Незабавно се пристъпва и към практическо осъществяване на споразумени

ето. В Турция са формирани 5 малки чети (от по 5 - 7 човека)35 и през Ал
бания те са изпратени в тези райони на Вардарска Македония, където ВМРО 
смята, че има нужда от тях,36 т.е. сред турското население. В края на 1913 r. 
в Македония е изпратен и членът на „Българо-турския революционен коми
тет" в Цариград Есад паша. На него е поставена задача да „говори" на та -
мошните турци да не служат повече на сръбските власти, а да се съюзят с 

българското население за обща борба.37 

Базата за споразумение между ВМРО и младотурския комитет е авто
номията на Македония. В един протокол за съвместна работа между бъл
гари и турци в Мак-~дония под сръбска и гръцка власт от 17. XI. 1913 г. ме
жду другото се казва, че: ,,Българският и турски македонски комитети, ко

ито желаят да се добие автономно управление за Македония, са решили да 

прибягнат до всички законни и незаконни средства и да работят задружно 
за постигането на тая свещена цел."зв В законните средства влизат легална 
пропаганда между българското ,турското, албанското и влашкото населе
ние, както и борба за постигане на пълно р~лигиозн:о, училищно и общинско 
национално самоуправление, а в нелегалните - противопоставяне със всич

ки средства срещу сръбските и гръцките завоеватели в Македония, вклю
чително и извършване на атентати върху мостове, жп. тунели и пр.39 

Тази съвместна дейност между българи и турци е широко отразена в 
докладите на тогавашния австро-унгарски пълномощен министър в Цари
град Трановски, който съобщава на своето пр~шителство, че през февруари 
и март 1914 г. от Турция са изпратени чети в Албания, които трябва да под
помагат дейността на българските чети в Македония.4 0 

Във връзка с подготовката и съвместните действия на българи и турuи 
в Македония интерес представлява изказван:ето на Хилми паша.41 Одобря· 
вайки задружните действия срещу сърби и гърци, той заявява пред предста

вител на J3MPO: ,,Никога не допусках, че Македония може да стане сръбска 
или че гърците ще завладеят Солун ... Населението в Македония в своето 
болшинство е бъ.Jiгарско. След него са турците и съвсем малко гърци. Сърби 
в Македония няма ... Освен това за свободата на тая страна се бориха и жерт
вуваха само българите. Революuионната борба и войната (има пред вид 
Балканската-б. н.) това беше чисто и само българско дело ... В революцион
но време сърбоманите и гърците вървяха наедно с нас турците против ва
шите комитети ... На мене и на моята полиuия те съобщаваха всичко, как
вото научеха за вас. Те бяха наши шпиони, приятели, доброжелатели. Ко
гато България реши да воюва, те се присъединиха само да извлекат полза 
за българска сметка. Преди да измамят България, те се отнесоха вероломно 
с нас."42 Тези признания са твърде ценни, като се има rrpeд вид, че като дъл· 
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гоrодишен полицейски инспектор за Македония (l904-1912r.) със седалище 
в Солун Хилми паша най-добре познава проблемите и борбите н:~. м::стното 
население. 

Въпреки че не оказват някаква особена помощ на ВМРО, формираните 
през този период 5-6 турски чети в Македония имат важно политическо зна
чение. Под тяхно въздействие турското население се държи не само резер

вирано, но и враждебно към сръбските власти. В турските села намирп при
ем чети на ВМРО, както и българи, подгонени от сръбските власти и обрат
но. 43 Предприети са и съвместни четнически акции на българи и турци сре
щу сръбските войски и чети в някои райони на Вардарска Македония.41 

. 

Подобна дейност ВМРО извършва и в Албания. В резултат на прего
ворите ,които се водят между представители на организацията и Аnбанскшr 
революционен ком_итет, тук се създава българо-албански комитет за борба 
срещу сръбските поробители.45 В едно обширно донесение от 16. II. 1914 r. 
до ЦК Павел Христов съобщава, че организацията в Албания, вкл. и Ал
банският революционен комитет, се намират под негово ръководство, и пита 

дали да започне четническата дейност в своите райони46 , т.е. в Д::бърско, 
Стружко, Охридско и Битолско. Съобщава също, че ако му се разреши, нма 
възможност за няколко дни да потопи 7-8 гръцки кораби.47 В същото доне
сение П. Христов изтъква, че организацията там има нужда от 2000 пушки, 
от патрони, бомби, пари и няколко души офицери за специалните комитет
ски работи. а 

В същото време за пълномощен министър на България в Тирана е на -
значен Тодор Павлов. 9 В едно писмо до Минил Маджаров от 11. XII. 1913 г. 
той съобщава, че намира пълно разбиране и подкрепа от страна на албан
ските официа:-лни среди, което е гаранция за бъдещата съвместна дейност. 50 

Взаимодействието между българи и албанци по товз. време има особено по
литическо значение. То осуетява всевъзможните усилия на поробителсюпе 
власти да противопоставят двете етнически групи. Като изключим албанския 
войвода Ариф, който за много пари минава на сръбска страна и действува 
срещу българските села в Охридско и Дебърско, 51 другите албански войводи 
действуват през 1914 - 1915 г. заедно с четите на ВМРО. 52 

Въпреки че поради възстановителния процес четите на Вътрешната ор
ганизация избягват срещи със сръбските войски и контрачети, сръбските 
вестници непрекъснато съобщават за движение на български чети и за извър
шени от тях атентати из Вардарска Македония. На 7 януари 1914 г. българ
ска чета извършва атентат на жел~зопътния мост при Куманова. Същия ден 

при село Богданци, Гевгелийско, друга българска чета води ожесточено сра
жение със сръбските войски. 53 На 13 с.м. в Тиквешко до моста на р. Вардар 
са заловени трима атентатори. Те са Димитър Николов, Георги Танев и Неда 
Разманова от с. Клисура, Тиквешко. Последната според сръбските вестници 
е една от „най-страшните престъпници" в този край. 54 

След тези и други подобни съобщения на сръбските вестници в началото 
на февруари 1914 г. властите предприемат нова обезоръжителна акция из 
някои райони на Вардарска Македония предимно покрай българската гра
ница. Обезоръжителни отряди, рекрутирани от четите на „Черната ръка", 
извършват масови арести, побойща и убийства сред населението. 55 Само 
в Кратовско са арестувани 653 души, от които над 30 умират от побой, а всич
ки други са бити до смърт. Началникът на обезоръжителната акция майор 
Ранкович открито заявява, че от арестував:ите българи в Кратовско най-

10 Годишвнк ва СУ, Исторически фахултет, т. 71. 145 



малко 50 души ще бълат осъдени на смърт. 06 В Кумановско също са аресту
вани няколкостотин и десетки са убити при тази акция. Само в с. Жиляна 
са убити 15 души българи, в с. Стояновци - 7, а в с. Винци - 8 души.57 

В Малешевско сръбските власти залавят всички незабегнали по-видни българи 
и ги подлагат на тежки изтезания, за да предадат оръжието си и да признаят, 
че са членове на тайната българска организация. Първи жертnи на терора 
са заловените войводи на ВМРО Павле Дудуков от Берова и Иван Стран
джата от с. Ратево, Бсровско. След нечовешки мъчения двамата войводи 
са хвърлени живи в един бунар в г. Пехчево. 5 8 По същия начин: са убити и 
други българи, а десетки избягват в България, за да не бъдат заловени: от 
Берово - 20, от Пехчево - 10, от с. Русинова -- 8, от с. Ратево - 22. 59 

В Щип са арестувани над 100 души, обвинени в комитаджийство, 15 от които 
умират от побой в Кумановския затвор. 6 0 

Подобни акции са извършени и в други райони. 61 Системата на терор 
и насилия обаче не сломява духа на :н:аселението. Окупаторските власти се 
излъгват, като смятат, че по този начин ще сломят неговата съпротива. Тък
мо обратно, непоносимият терор предизвиква още по-силно възмущение, 
омраза и засилване на народната съпротива. 

Една от най-важните форми на политическа съпротива , която местното 
население оказва, е пълното бойкотиране на мероприятията на поробител
ските власти. Най-ярко този бойкот се изразява в масовото бягство на мла
дежите от Македония да постъпят в сръбската армия. То започва още преди 
Междусъюзническата война. От месец април 1913 г. сръбските власти в про
тиворечие със всякакви морални и юридически норми 62 започват под фор
мата на набиране на „доброволци" да мобилизират местните младежи за сръб
ската войска. На 15 май 1913 г. сръбското правителство официално нарежда 
на Върховното командуване да бъдат създадени четири батальона добро
волци-четници от местното население. Първи батальон да бъде попълнен 
от Скопски и Кумановски окръг, Втори - от Кавадарски и Битолски, Тре
ги - от Тетовски и Дебърски и Четвърти - от Прищински и Новопазар
ски окръг. 63 Правителството препоръчва доброволците да бьдат набирани 
преди всичко от средата на турците и албанците, но да се събират и от хри
стияните, за да не се потвърди фактът, че последните са срещу тях. 64 

След издаването на тази заповед властите в Сърбия образуват специални 
комисии, съставени от войници и четници, които се опитват да извършат 

мобилизация на местните младежи. Тези опити предизвикват остра реак
ция сред българското население. 65 В едно донесение до Върховното коман
дуване на сръбската войска полицейският началник в Ресен между другото 
пише, че съобщението за събиране на доброволци е направило страшно не
приятно впечатление сред местното население. Въпреки своята тактичност 

според донесението ресенчани не могли да се въздържат да не кажат след

ното: ,,Ние имаме синове и братя, които са войници или офицери в българ
ската войска, и ако тези синове, които са у дома, ги дадеме като сръбски доб
роволци, те в случай на война с България ще трябва да стрелят срещу своите 
братя. Това вие не можете и не бива да очаквате от нас." 66 

В Скопие и в окръга, съобщава българският митрополит Неофит, 
всички българи, годни да носят оръжие, са викани в полицейските участъци 
и принуждавани да се запишат за доброволци. 67 На 26 май 1913 г. всички 
събрани доброволци от околията и града, предвождани от общинските кме
тове и деловодители, са представени на военния комендант в Скопие. Всички 
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събрани заявяват открито на коменданта, че са взети насила и че н~ желаят 

да отиват доброволци. В същото вр~ме една внушителна делегация от близ
ки и роднини на младежите се оплакв:t нз. чуждите консули в града. Товз. при
нуждава сръбските власти да освободп взетите насила доброволци. ,,От 
цяла Скопска околия - заключава митрополит Неофит - събраха всичко 
15 - 16 доброволци, и то сърбомани и власи." 68 

Сръбските власти арестуват няколко десетки мъже и жени, които про
тестират пр,щ чуждите консули, Всички са жестоко бити и хвърлсн11 в зат
вора, където прекарват няколко месеца.,; 9 

Сръбският окръжен началник в Кавад1рци съобщава на Върховното 
командуване, че тук никой не желае да се запише за доброволец и ч~ за да 
се отърват, гражданите предлагат откуп.7 0 В една телеграма на окръжния 
началник в Тетово от 31 май 1913 г. до Върховното командуване се казВ1, 
че доброволците тук са само турци и албанци, които заявяват, че никъде вън 
от околията си няма да отидат. А от петте общини на Бродска околия н:ито 
едно лице не пожелава да се запише за доброволец.71 Подобни съобщения 
се получават от всички крайща. На 25 май 1913 г. от името на населението 

в Кумановски окръг е изпратено писмо до Върховното командуване на сръб
ската войска, в което между другото се казва: ,,Тукашните власти не избират 
средства в стремежа си насилствено да ни накарат да се записваме във вой
ската. Ние молим Върховното командуване да нареди на тукашните начал
ници да не вършат над нас терор, но да ни оставят на мира и който желае, 

доброволно да се запише, а не насила, както се постъпва."72 Всички българи, 
подписали протестното писмо, са арестувани и бити, но доброволците са 
освободени. Все пак сръбските власти събират стотици „доброволци", главно 
турци и албанци, но и българи. Държанието на последните обаче съвсем не 
вдъхва доверие на сръбските военни власти. На 5 юни 1913 г. командирът 

на Четвърта чета при сръбските гранични войски (разположени около Велес) 
изпраща специален доклад до командуващия 111 сръбска армия генерал Бож
ко Йованович, който засяга въпроса за доброволците. Като съобщава, че 
в неговата чета има 230 доброволци, той пише: ,,Забелязва се, че сръбските 
войници с най-голямо недоверие гледат на турците и християните-доб
роволци, понеже се страхуват, че тези последните биха обърнали оръжието 
си срещу тях и биха предизвикали бунт по време на война с България. "73 По
зовавайки с;: на този доклад, комз.ндувз.щият 111 сръбска армия съобщава 
на Върховното командуване, че доброволците не само не ще бъдат полезни, 
но ще бъдат и вредни. Затова той предлага те д1 бъдат разпуснати и повече 
да не r.e събират. Така и става.7-1 Съпротивата на населението проваля на· 
пълно плановете на сръбското правителство да организира доброволчески 

отряди от младежите в Македония, необходими повече за политически цели, 

но и да ги използува във войната срещу България. 

Веднага след Букурещкия договор сръбските военни власти пристъпват 
към съставяне на наборни списъци във Вардарска Македония. Военната по
винност на местното население сега вече се смята за „естествена". Освен 
това тя трябвало да допринесе за умиротворяването на тази област и да съ
действува за по-бързото сърбизиране на младите генерации.75 С мобили
зирането на младежите от Македония сръбските власти се надяват да nов
диrнат престижа си не само вътре в страната, но и пред външния свят. Вме
сто това обаче те претърпяват ново разочарование. Фактите говорят за рязко 
противопоставяне на българското население nротив военната nовинност, 
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за масово отказване на подлежащите да се явят на посочените места. Мнозина 
се укриват по селата н градовете, други се присъединяват към четите на ВМРО, 
трети бягат в България.76 Но съпротивата не свършва само с масово бяг
ство от сръбската армия, на което ще се спрем по-подробно по-нататък. Пър
вите младежи от Македония, мобилизирани в сръбската войска, извършват 
героичен повдиг, който по това време има огромно политическо значение. 

Той се изразява чрез отказа на младите българи от Македония на 14 април 
1914 г. в град Крагуевац (Сърбия) да дадат клетва за вярност на сръбския 
крал Петър. 

На 21 март 1914 г. събраните младежи от Щипско, Радовишко и Тиквеш
ко тръгват под конвой за Сърбия. Когато се събират на гара Велес, всички 
задружно запяват „Шуми Марица". Разярените сръбски офицери дават за
повед незабавно новобранците да бъдат натъпкани в специалния влак. Още 
тука щипяни се разбунтуват. Те започват да викат: ,,Ние сме българи и не 
желаем да служим в сръбската войска. ,т 

На 23 март новобранците пристигат в Крагуевац, където им е уредено 
най-тържествено посрещане. Целият град е празнично украсен. Сред топовни 
гърмежи, музика и песни новобранците минават през града до казармите, 
пеейки „Край Босфора" и „Тих бял Дунав". В тяхна чест в казармата е отслу
жен водосвет и са държани приветствени речи.7 8 „През първите дни - пише 
в своите спомени Панчо Тодоров от Щип - офицерите се стремяха да бъ
дат много внимателни с нас, не ни караха да вършим никаква работа, даже 
да чистим и казармата, което е в реда на нещата. Те искаха по този начин 

да ни предразположат и постепенно да притъпят националното ни съзна

ние. "79 Офицерите раздават плочи на всички новобранци също като на уче
ници от първо отделение и започват да ги учат на сръбски. На плочите тряб
вало да пишат: ,,Аз съм сърбин", ,,Сръбски син", ,,Име ми е Радивой" и 
пр. Новобранците трябвало да учат и да пишат клетвата. 8 0 Те обаче раз
бират какво се цели и се противопоставят. Първи щипяни счупват плочите. 
Те заявяват на дежурния офицер, че не желаят да учат това, което вече са 
учили в първо отделение. Офицерът започнал да обя.снява, че това, IСоето 
са учили в училищата, е било друг език,а сега трябва да учат сръбски език 
и пр. 81 Когато научават датата, на която новобранците трябва да дадат клет
ва, веднага няколко от тях се събират, за да обсъдят каIСво да правят. Панчо 
Тодоров съобщава пред събралите се приятели, че в Белград новобранците 
от Македония не са приели да се закълнат. А пред чужденците сръбските 
власти са съобщили, че новобранците в Крагуевац са доброволци. Тази вест 
предизвиква още по-силно възмущение сред младежите. Предлага се да бъде 
отхвърлена клетвата независимо от последиците. Всички приемат предло

жението, няма нито един изменник. Всички (към lОООдуши) са готови на жер
тва, но клетва за вярност на сръбския крал и държава да не дават. 82 

В деня на клетвата (14 април 1914 г.) всички войници биват строени в 
каре пред казармата. В средата има трибуна, на която са наредени духовен
ството, висшите военни началници и административни чиновници, както 

11 чуждестранни представители, които са поканени от Белград. Отстрани 

се е събрало цялото гражданство. 83 Приветствува генерал Калафатович. 
Той изтъква, че македонците от преди много векове са чисти сърби. 

След това се дава команда„мирно". Военната музика свири нацонал
ния химн и архимандритът ·започва да чете клетвата. Настъпва решител
ният момент. В·ьздухът е процепен от оглушително „ура ". Разнасят се викове: 
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,;Ние сме българи! Не приемаме клетвата! Да живее България!" 84 Войниш
кият строй се разкъсва, настава неописуем хаос. Всички присъствуващи из
ттадат в паника. Разярени офицери с извадени саби се втурват срещу непо
корниците и започват да удрят кой къде завърне. Новобранците, макар 
и невъоръжени, се отбраняват. Гражданството се разбягва. ,,Картина на 
истински бунт - пише К. Ангелов, - обаче рядка по своята особеност, 
• защото беше на официално място, пред официални лица, пред чуждестран
ните представители, пред цялото гражданство, при тържествена обстановка 
и посред бял ден." 85 

• Две въоръжени роти обграждат новобранците от всички страни. Тогава 
генерал Данаило Калафатович дава заповед да се тури край на кървавата 
саморазправа. Офицерите се оттеглят. Само майор Божидар Загорич тича 
от един новобранец на друг и с треперещ глас пита всекиго: ,,Ти приемаш 
ли?" Получава от всеки отрицателен отговор: ,,Не приемам." Тогава замах
ва с всиq1са сила и нанася удар, който може да бъде см·ьртоносен. Всички 18 
души, които той запитва, и му дават отрицателн отговор, веднага са отде

лени и откарани в гарнизонния затвор. 86 

Останалите пак биват построени. Властите отново се опитват да дадат 
официален характер на тържеството. Архимандритът отново чете клетвата, 

но като вижда, че всички мълчат, произнася слово, в което изказва съжале

нието си, че младежите са попаднали под „българска пропаганда" 87 • Целта, 
както пише К. Ангелов, е постигната. Показано е пред самите сърби и пред 
чуждестранните представители, че българите не са сърби, както твърдят офи
циалните сръбски власти пред външния свят, и че не желаят да се кълнат за 
вярност на сръбския крал и държава. 88 

Възгласите „Аз съм българин", ,,Ние сме българи", ,,Да живее България" 
и пр. в Македония по това време са обикновена п всекидневна реакция срещу 
сръбските власти. Публично изразеният български патриотизъм обаче тук, 
в сърцето на сръбския народ, пред войската, полицията и духовенството, 
пред чуждите дипломатически представители, които сръбските власти са 
поканили, тъкмо за да им покажат младите „сърби" от Македония, е 
добре обмислена и добре изпълнена революционна акция с голяма исто
рическа и политическа стойност. 

Сръбският социалдемократически орган в. ,,Радни<rке новине" пише 
следното по този случай: ,,Построени пред казармите, новобранците бяха 
печални и мрачни. Те слушаха патриотичната реч на свещеника неми и с на

ведени очи ... Изведнъж се разнесе вик: ,,Не искаме да се кълнем!" Цялата 
дружина като един човек отказа да положи клетва ... Две отделения от 1-ви 
3-и полк обградиха с ножове на пушките своите „новоосвободени братя" ... 
Дали тези младежи доживяха утрото след своята спонтанна маниф~стацня -
заrшючава вестникът, - това никой не би могъл да каже." 8 ~ 

Съдбата на новобранuитс е различна. Шест души успяват още същата 
ве,1ер, преоблечени като селяни, да се качат на влака и да слязат на една спир
ка преди Куманово. След редица премеждия те се присъединяват към четите 
на В!-ЛРО, които ги прехвърлят в България. 9 0 Останалите биват разделени 
на селяни и граждани и подложени на страхотни мъки, за да признаят 

кои са инициаторите на бунта. На въпроса, кой им е внушил да не дават кле
тва, селяните отговарят, че те веднъж са се клели като българи и чувству

вайки са обвързани, втори път не могат да дават клетва. 91 Така отговорят 
и гражданите. Тогава всички граждани и по-будните селяни са затворени, 
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а останалите селйни са подложени на казармени наказания. :Всеки затворник 
е поставен в отделна килия, в която не е възможно нито да се лежи, нито да 

се седи. Всекидневно при тях идва офицер и пита затворника: ,,Ще се кълнеш 
ли?" От всекиго получава краткия отговор „Не" 92 • 

Една нощ всички затворници са изведени извън града и изправени пред 
един ров, а взвод войници насочва пушките си срещу тях. Тогава един офи
цер отправя за последен път заплашително въпроса: ,,Ще се кълнете ли?" 
Всички изправени пред рова извикват: ,,Не! Убийте ни, има кой да търси смет
ка за нас!" 03 Офицерът обаче няма заповед за разстрелване на непреклонните. 

На следващия ден пред строените младежи от Радовишко един офицер 
заявява, че всеки, който желае да замине за България, трябва да излезе пет 
крачки напред. Пръв излиза Христо Кощев от Радовиш, който, козирувайки, 
казва: ,,Аз съм българин и искам да отида в България." Същото правят Ан
гел Андреев, Мильо Спиров, Коце Клисаров, Кирил Сармандов, Иван Пенкин. 
След тях всички заявяват, че са българи и искат да отидат в България. 04 Пър
вите 6 души веднага биват отделени и предадени на военен съд в Ниш. Така се 
постъпва и с новобранците от Щипско и Тиквешко. 95 Едва когато започва 
войната между Австро-Унгария и Сърбия, се слага край на тези изтезания. 
Полкът е разформирован, а новобранците от Варда река Македония, карани ка • 
то пленници от въоръжени сръбски войници, биват разпръснати по градовете 
Крушевеu, Зайчар, Ниш, Вальево и разделени по един между 10 сръбски вой
ници. 96 Повече от 100 души изчезват безследно по време на разследванията. 
Нито един младеж обаче не дава клетва за вярност. Чрез своята готовност 
по-скоро да загинат, отколкото да изменят на своята съвест и своето оте

чество те нанасят още един морално-политически удар срещу сръбската про
паганда, като доказват, че населението в Македония не е сръбско, и със своя 
безподобен подвиг прославят българското име. 

Събитието в Крагуевеu намира широк отзвук в политическите и дипло
матическите кръгове на Балканите и в Европа. Ще споменем само, че взе
майки повод от това събитие, министър-председателят на България В. Ра· 
дославов в едно интервю на 19. IV. 1914 г. заявява, че Букурещкият договор 
трябва да бъде ревизиран, защото положението в Македония е неудържимо. 97 

Много важно е изявлението на английския министър-председател Лойд 
Джорж, по македонския въпрос, направено веднага след събитието в Кра
гуевац. ,,Всички опити на сърби и гърци - подчертава той - с огън и 
меч да направят своето разграничение в Македония ще останат напразни 

и ще свидетелствуват само за безумието и умопомрачаването на балканските 
държавници ... Стена от щикове разделя на части области, които са едно 
етнографсIСо, географско и икономиqеско цяло. А българското население там 
е подложено на открито изтребление, тъй като в лицето на всеки българин 
в Македония сърбите и гърците виждат революцията в миниатюра ... Сър
бите в Македония са до ден днешен на бойна нога, страхувайки се ежедневно 
от бунтове и въстания. Една армия от 100 000 души стои в готовност да пази 
статуквото ... В турско време - заключава министър-председателят - по· 

ложението в Македония беше стократно по-сигурно, а тогава се смяташе 
от всички, че е неминуема една промяна на нещата. При това положение 
Бу1сурещкият договор не може да се утвърди и той трябва да бъде ревизи
ран." 9В 

Трудностите, с които трябва да се борят, не скриват и представителите 
на сръбските власти във Вардарска Македония. В един обширен доклад от 
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края на април 1914 г. до вътрешния министър в :Белград охридският окръжен 
на•rалник И. Киркович съобщава мерките, които е взел, и въоръжените сили, 
с които разполага, за да задуши всяка проява от страна на б·ьлгарите. В спе

циален раздел за „обществената безопасност" се казва, че за поддържане 
на реда (освен войската и четите) охридското началство разполага с 302 жан
дарми по списък. Други стотици жандарми, определени за околийските цен
трове, са разпределени по жандармерийските центрове, каквито има по за
дължение във всяка община. Освен в общините жандармерийските стан
ции са открити и по стратегическите места на окръга, в които полицейската 

власт е необходима. 9 9 За да държат под контрол всички райони в окръга, 
жандармите от различните станции са задължени денонощно да патрули

рат и да заверяват един на други в специална книга караулните си обиколки. 
Организирани са също денонощни пътни патрули. Освен това на 5 март 
1914 г. охридското началство издава Наредба № 2458, по силата на която 
се въвежда дежурство и на писарите в околиите. Всеки писар е длъжен да 
прекара една седмица в околията и през това време да обиколи всички 
жандармерийски станции в нея. Това дежурство на писарите се контролира 
два пъти месечно от околийските началници. Взети са всички мерки влас

тите да научават за всяко движение на местните хора, както и за тези, които 

идват отвън.100 

Само от това, което приведохме, става ясно, че Охридски окръг е пре
върнат в затвор, където войска, полиция, четници, писари, околийски на

чалници и изобщо цялата сръбска военна и цившша администрация са де
нонощно на крак, за да могат да следят и задушават и най-малката анти

сръбска проява на местното население. 
Но и тези мерки не вдъхват доверие на окръжния началник в Охрид. 

Ето защо в същия доклад той се оплаква, че не му достигат пушки и муни

ции, за да въоръжи и някои местни сърбомани. Тези сигурни и проверени 
лица според него трябвало да бъдат въоръжени от властите, за да се при -
тичват на помощ на жандармерията, когато последната се сражава с орга

низационни чети.101 

В доклада си окръжният началник се спира и на въпроса за настроени

ето на местното население, като изтъква, че в селата има хора, които съжа

ляват за бившия режим. Тъкмо затова той чрез хитрост проверява тукашните 
селяни. ,,Аз - отбелязва Й. Киркович - исках да разбера до каква сте
пен селяните държат на думата, която ми дадоха, че няма да приемат и укри

ват комитите. Взех трима тукашни сигурни сърби и един жандар, облякох 
ги в пълно комитско облекло и ги изпратих в най-закоравелите български 
села, които бяха стълбът на българската революционна дейност - Месо
ище и Бел•шще. Когато селяните ги забелязвали, известили на жандармерия
та. "102 

Окръжният на•шлник, разбира се, дълбоко се заблуждава, като смя
та, че е измамил селяните. Тази селяни, които имат повече от 20 години рево
люционен опит във ВМРО, мн:ого добре разпознават истинските комити 
от сръбските провокатори. 

Киркович призн:ава в доклада си, че гражданите в Охрид се държат на
пълно резервирано към сръбските власти. Това се отнасяло както за хрис
тияните, така и за мюсюлманите и се дължало на голямата пропаганда, 

която водели България и Турция. Въпреки разяснителната работа на власти
те, пише той, надеждите сред градското население за автономия на Маке-
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дония не са изчезнали. Роднинските връзки с лиuа в България според него 
допринасяли много да се вярва на тези гласове. Той изтъква, че няма къща 
в Охрид или Струга, която да няма роднини в София.103" При всички слу
чай - подчертав:1 Киркович - ние трябва да бъдем бдителни, защото аз съм 
дълбоко убеден, че българите няма да ни оставят. на мира и че изненадите 
са твърде възможни през тази пролет."104 

По товэ. време сръбските власти успяват да спечелят един от албанските 
воеводи Ар:тф, 1;огото насочват да предприеме опустошителни набези в бъл
гарските с.':ла н~ албанска територия. 105 Революционната организация въз
лага големи надежди на тези села. Тя се стреми да ги превърне в база за дей
ствие срещу сръбските власти. Тези села вземат живо участие в революци
онното движение още през тур:кия режим. И то не само чисто българските, 
1саквито са: Емборе, Миланова, Довелян, Граждани, Мегелари, Горно Корчи
ще, Обоке, Модрич, Себище, Кленийе, Дрен; Тучепик, Малко Остреми, Пасинка 
и др., но и всички, смесени с българи и албанци. Тъкмо тези села сега попа· 
дат под уд:~рите на Арифовите чети, скъпо платени от сръбското правител
ство. 10 " Тези удари според Киркович правят пакости на българите и осиrу· 
ряват мир и спокойствие на сръбските власти в този район. 1 07 

Подобни са сръбските мерки за сигурност и в другите окръзи на Вар
дарска Македония. А в районите покрай българската граница те са несра· 
внимо по-сурови. В началото на май 1914 г. сръбското правителство издава 
заповед числото на сръбските войски във Валандовско, Радовишко, Беров
ско и Щипско да бъде удвоено. Наредено е всички колиби и села край грани
цата да бъдат опожарени, за да не могат комитите да намират подслон.108 

Малко по-късно със ·специално разпореждане са забранени седмичните па· 
зари, които стават в Щип, Кочани, Берово и други места. Забранено е също 
пътуването от едно село в друго по каквито и да било причини.109 С тези 
мерки се цели да се спре всякакво общуване между населението от различ

ните села и райони и по този начин да се ограничи до крайна степен дей
ността на революционната организация. 

През април и май 1914 г. революционната мрежа на Вътрешната орга· 
низация обхваща цяла Вардарска Македония. Околийските, градските и сел· 
ските комитети са възобновени и свързани едни с други чрез организационни 

чети. Чрез каналите на организационната поща и пунктовите началници 
в Струмица, Горна Джумая, Кюстендил и др. те са свързани и с ЦК на ор
ганизацията. 

Във всички райони са формирани околийски и районни чети. В един Пра· 
вилник за четите от 1914 г. се казва: ,,Четите се формират от околийския вой
вода със съгласието на околийския комитет" (чл.3). Числеността на четите 
е в зависимост от нуждите и условията в околията (чл. 2). Четите ще служат 
като вр;::менно прt1.бежище на всички дейци, които за работата по делото са 
се компроментирали пред сръбските и гръцките власти (чл. 7).11 0 Тъкмо въз 
основа на този правилник по това време биват създадени четите във Вар
дарска Ма~(едония. Ето няколко примера. 

През февруари и март 1914 r. десетки младежи в Прилепско се укриват, 
за да не бъдат мобилизирани в сръбската войска, и преминават в нелегалност. 
Криейки се неорганизирано, те лесно стават жертва на сръбските потери. 
Ето защо околийският комитет на организацията в Прилеп натоварва Даме 
Попов от с. Долепи да сформира голяма чета и да поеме нейното ръковод· 
ство. Тиквешкият революционен комитет подпомага материално прилеп-
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ския комитет с 85 турски лири и с облекло за четниците.111 През май 1914 г. 
комитетът в Прилеп организира още четири чети, а четата на Д. Попов става 
околийска и обикаля целия прилепски край. 

В Битоля и Битолско нелегални дейци на ВМРО начело с войводата 
Кр. Льондев има още от есента на 1913 г. В началото на януари 1914 г. те 
получават -инструкция от ЦК на организацията да пристъпят незабавно към 

възстановяване на организацията и създаване на малки чети в градовете и 

селата. На тази инструкция Кр. Льондев отговаря с писмо, в което се казва, 
че духът на българското население в Битоля и Битолско е висок, условия 
за революционна дейност има и че той и другарите му ще направят всичко 
възможно, каквото се изис1(ва в интерес на делото, да бъде изпълнено. Само 
за два месеца там се създават три големи чети.112 Във Велешко същата работа 
е извършена от войводата Вл. Славков, а в Кумановско от Кр. Лазаров.113 

По същия начин са се организирали четите и по другите райони. За кратко 
време организацията във Вардарска Македония става държава в държавата. 
,,За градовете и широките пътища - пише К. Пърличев - нощта прина • 
длежеще на организацията, а по селата с колибите и тайните пътеки орга· 
низаuията си служеше и през нощта, и през деня ... Всеки гражданин или 
селянин виждаше в лицето на местната чета надежда и спасение, когато по· 

дозрението и жестокостта на поробителите заплашваха неговия живот."114 

И тук трябва да подчертаем, че новото положение, разпокъсването на 
Македония, налага съществени изменения в началата, организационните 
принципи и структурните особености на революци9нната организация. Въз
становяването се извършва на принципа на строга и пълна централизация. 

Окръжните революционни комитети, които през турско време играят важна 
роля, не са възстановени. Пунктовите началници на организацията, разполо· 

жени по цялата гранична линия от Струмица до Крива Паланка, са главната 
и ежечасната връзка на революционните комитети и чети във вътрешност· 

та на страната с ЦК на оргаюнацията. Стотици куриери на организацията 

денонощно кръстосват Вардарска Македония, за да донесат сведенията до 

организационните пунктове и да отнесат обратно разпорежданията на ЦК 
до околийските комитети и четите. 

През юни 1914 г. пред вид на развиващите се международни събития 
ЦК на организацията взема решение дейността на четите да се активизират, 
като бъдат извършени и редица диfiамитни атентати из Вардарска Македо· 
ниsr.11 5 Чрез засилване на революционната дейност се цели не само да се про· 
тесtира срещу тираничния режим, но и да се напомня непрекъснато, че ма· 

кедонският въпрос чака своето разрешение.н 6 Първа по-сериозна акция е 
разрушаването на важния железопътен мост на р. Водосир между У дово 
и Демиркапия, извършено от четата на радовишкия войвода Христо Симео· 
нов, в началото на юл:1 1914 г., малко преди да избухне конфликтът между 
Австро·Унгария и Сърбия.117 

В началото на август 1914 г. три големи чети на организацията се по
явяват в Гевгелийско. Вместо да преследват тях, сръбските власти аресту· 
ват всички по-будни българи в този край, обвинявайки ги, че поддържат и 
укриват комитите.11 8 Само в с. Богданци, Гевгелийско, са задържани и хвър· 
лени в затвора 70 души, обвинени в комитаджийство.11 9 

На 16 август с. г. велешката околийска чета с войвода Владимир Слав
ков извършва голям атентат на жп. линия между Велес и Градско. Обика· 

ляйки из Велешко, <rетата получава съобщение, че сръбсrште войводи Тър-
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бич, :Ьожко и :Ьабунс:ки ще заминат с вла:ка за fевгелийско, за да участвуват 
в преследването на действуващите там чети на Христо Чаушев, Стойчо Чоч
ков и Петър Овчаров. Смятайки, че сега е моментът да се справи с войводите 
на „Черната ръка", четата веднага минира жп. мост между Велес и Градско, 
където трябва да мине влакът със сръбските чети. Атентатът обаче причи
нява разрушение на един товарен влак, идващ от Гевгели за Велес. Това спа
сява от гибел споменатите сръбски войводи.12 0 

След атентата големи сръбски потери се впускат по следите на револю
ционната чета. Цели 8 дни четата отблъсква потерите и се изплъзва от ръ
цете им. На 26 август 6 четници заедно с войводата биват обградени в с. Скn
ченци. Тук в двудневни сражения те загиват до един. От сръбска страна па
дат над 20 души, между които и войводата Божко. Сръбските власти извър
шват редица убийства и жестокости, арестуват стотици селяни, голяма част 
от които са осъдени на дългогодишен тъмничен затвор.121 

На 25 август 1914 г. революционни чети, действуващи в Гевгелийско, 
хвърлят във въздуха моста на р. Смоковица близо до Гевгели. Тук те са от
крити и водят голямо сражение с войските. На 27 август същите чети мини
рат депото при гара Мир1<0вци, Гевгелийско. Недалеч от гарата разкъсват и 
релсите на голямо пространство, прерязват и телеграфните жици по линия
та.122 В началото на септември 1914 г. близо до р. Бабуна, Велешко, става голя
мо сражение между една революционна чета и сръбски войскови части. Убити 
са 60 души воЙJiици и един офицер, както и десет души български четници.123 

На 10 септември четите на организацията водят сражение с потерите при 
с. Серменли, Гевгелийско. Сръбските власти разграбват и опожаряват селото, 
като 10 селяни биват обесени, а останалите интернирани в Гевгели.12 ,~ Обви
нени като съучастници на ВМРО, 6 души турски първенци от с. Къзън Дуван
лии, Дойранско, също са убити и труповете им хвърлени във Вардар. В с. Ума 
(влашко село) по същото обвинение сърбите обесват 18 души власи, а в с. Кон
ско -8 души.125 При претърсване на с. Пепелище, Тиквешко,сръбските власти 
намират 120 пушки, поради което биват убити над 20 души българи от същото 
село.126 В началото на ноември 1914 г. четите на Кольо Левтеров и Димитър 
Недков извършват атентати на Карадачкия и Водосирския мост при Демир
капия, като при завързалото се сражение убиват 40 души сръбски войници.172 

През декември мостът на р. Водосир за трети път е разрушен от ку
кушкия войвода Гоце Междуречки.128 До края на 1914 г. четите на органи
зацията извършват редица атентати и водят десетки сражения със сръбските 
войски и чети из Вардарска Македония. Сръбската преса окачествява рево
люционното движение в Македония като „източен фронт", а сръбското прес
бюро дава ежедневни сведения за въоръжените сблъсквания между българ
ските чети и сръбските войски. За борба срещу Вътрешната организация сръб
ското правителство хвърля значитеJП1а по численост армия,129 десетки хи
ляди жандармеристи и четници. То създава и т. нар. Четнически комитет, 
на който се възлага задачата да пази реда и спокойствието в Македония. В 
комитета влизат Цено Маркович, Насилие Търбич, Йован Бабунски, Йо
сиф Дякови'r, Стефан Келеша, Вангел Йованович, Михаил Борянец, Михаил 
Коневич и др. На разположение на всеки от тях се дават по 100-150 четници. 
По искане на сръбското правителство в тези чети участвуват и гръцки ан· 
дарти.130 Главната цел на комитета е да задушава и най-малката антисръб
ска проява сред населението в Македония и особено да преследва дейността 
на Вътрешната организация. 
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През втората половина: на 1914 г. революционната организация освен 
с въоръжените акции се заема с укриване и с прехвърляне в България на 
хиляди дезертьори от сръбската войска. Още в началото на Първата световна 
война сръбското правителство издава заповед за обща мобилизация, която 
засяга и българите в Македония от 20- до 40-годишна възраст. Сръбските 
власти - войници, жандарми и четници - предприемат истинска хайка 
във Вардарска Македония. Започват да ловят българите без предупрежде
ние - през нощта, като всички заловени биват изпращани направо на фрон
та независимо от това, че една част от тях никога не са служили войници.131 

Щом става известна заповедта и начинът на събиране, хиляди мъже се из
покриват по селата и горите и бягат в България или се присъединяват към 
четите на ВМРО. Ето няколко примера. Всички потърсени от сръбските вла
сти в Крива Паланка 250 души българи веднага избягват в България. А от 
околията избягват над 2500 души.132 Според сведения на организацията през 
септември 1914 г. в цялата Малешевия по селата остават само жените и де
цата. Всички мъже избягват в България.133 В Радовишко положението е съ
щото. Забягва цялото мъжко население от 20- до 50-годишна възраст.134 От 
Щип избягват около 1000 души, от Кочанско - няколкостотин души, от 
Ресенско още в първите дни на мобилизацията забягват 540 души, От тях 
440 през Албания пристигат в България, а останалите се присъединяват към 
четите.135 От Битолско също забягват стотици българи: от с. Смилева - 90 
души, от с. Гявато - 80, от с. Цапари - 50, от Кукуречани - 20 и т. н.136 

Масовите бягства обаче са възможни само в районите, близки до бъл
гарската граница. От по-далечните крайща дезертьорите се изтеглят един

ствено по каналите на революционната организация, охранявани от специ

ални чети. Оттатък Вардара главна база за дезертьорите е Битоля. Хиляди 
българи от този район преминават чрез семейство Скайовци1 :17 (организа
ционен пункт) по каналите на организацията в Албания, а оттам в България. 
По този канал в България пристигат не само дезертьори, но и стотици бъл
гарски семейства от самия град Битоля.138 Друг важен канал, чрез който 
с хиляди дезертьори пристигат в България, е Куманова - Крива Паланка.13 9 

По указание на Вътрешната организация през ноември 1914 г. във Ве
лес бива създаден Комитет за дезертьорите, чиято главна задача е да приема, 
укрива и препраща в България всички българи от вътрешността на Вардар
ска Македония, които не искат да постъпят или са дезертирали от сръбската 
войска. В комитета влизат Никола Войницалев, Йордан Шурков, Никола 
Панов, Александър Мартулков, Никола Янчев, Георги Богданов, Мишо 
Николов, Трайко Раков, Лазо Белещев и др.1н За организирането на коми
тета Алексо Мартулков в своите спомени, излезли през 1954 г. в Скопие, 
пише: ,,Мобилизираните македонци без всякаква военна подготовка бяха 
пращани на първа бойна линия. И за кого? .. Негодуването на народа беше 
силно ... Писането в сръбските вестници, че с героичното си държане „ста
росърбиянците" от „новоосвободените крайща" доказали, че са „истински 
сърби", вбесяваше не само мене, но и моите другари и приятели ... Не мо
жеше да останем неми наблюдатели."141 Тогава той и други бl-!вши дейци на 
организацията се събират, за да обсъдят положението. 

Едни предлагат да се формират големи въоръжени чети и в тях да се 
изпращат вси'IКИ дезертьори. Така според тях въоръжената борба против 
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сърбите ще започне от само себе си. Други, между които и Ал. Мартулков, 
решително се противопоставят, като застъпват становището да се създаде 

,,експедиторско дружество" за организиране на масово дезертиране от сръб
ската войска и за прехвърлянето им в България. Понеже укриването и из
държането на големия брой бежанци ще бъде тежък товар за населението, 
това предложение се приема и се създава Комитетът за дезертьорите във 

Велес.142 

Веднага започва прехвърлянето на дезертьори в България. Още в пър
вите дни биват изпратени групи от 50, 100, 150 души. За кратко време са пре
хвърлени над 1500 военни дезертьори. ,,А1щията - пише Мартушсов 
беше приета и подкрепена от цялото гражданство и получи масов характер. 
Успехът беше огромен."143 След образуването на Комитета за дезертьорите 
Велес се превръща в своеобразна странноприемница. Тук се дава подслон 
на дезертьори от всички краища на Македония. Само за месец и половина 
IСомитетът прехвърля в България над 3500 души.144 

В края на декември 1914 г. сръбските власти разкриват комитета и 
арестуват всички негови членове. ,,Като разбрахме - пише Мартулков, -
че сърбите се съмняват в нас и се готвят да ни арестуват, решихме ръко
водният комитет заедно с мобилизираните граждани и селяни в местния 
гарнизон (без мобилизираните сърбомани от Азот) да избягаме в България, 
а в бъдеще неко:Мпрометирани граждани да продължат нашата работа. 
Един непредвиден случай обаче осуети нашия план. . . От затвора държахме 
връзки с другарите, които бяха на свобода, и по този начин работихме и 
по-нататък за препращането на дезертьорите."145 В същия момент бива 
арестуван и турският комитет, който също укрива дезерть.ори. Тук в 
затвора между двата комитета бива постигнато споразумение за съвместна 
дейност. През турските села е организиран нов канал, който води до бъл
гарската граница.140 

Последната група, която комитетът от Велес препраща, възлиза на по
вече от 1200 души. Групата тръгва на I януари 1915 г. по канала за Бъл
гария. По пътя обаче тя е открита. Въоръжената и охрана, -която се състои 
от чети на организацията, води няколко сражения със сръбските военни и 
жандармерийски части. Дадени са много жертви, но голямата част от де· 
зертьорите се прехвърлят през границата.147 

Комитетът за препращане на дезертьори е голям успех за Вътрешната 
организация по това време. В него влизат лица, на които сръбските власти 
имат известно доверие. С това е нанесен изключително голям моралнополи

тически удар на сръбския режим, който бива компрометиран както в самата 
Сърбия, така и вън от нея. Бягството от сръбската армия, както вече изтък
нахме, продължава до освобождаването на Вардарска Македония от бъл
гарските войски. Трябва да отбележим, че не само българи, но и турци, ал
банци и власи дезертират масово.14 8 Всички членове на комитета за препра
щане на дезертьорите след дълги мъчения са подкарани пред сръбските вой
ски към Албания. В охридския затвор обаче са настигнати и освободени 
от българските войски. Така са спасени от сигурна смърт.14 9 

Мобилизираните и изпратени на фронта българи от Вардарска Маке
дония масово лреминават на страната на противника. Оттук (от Австрия) 
по различни пътища и главно през Румъния те пристигат в България.150 Все
ки ден сръбският пълномощен министър в БуIСурещ ги посреща и увещава 
да се върнат в Сърбия или пон:е да останат в Румъния. Тук сръбското пра-
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вителство ще им дава по 300 лв. месечна издръжка, само да не отиват в Бъл
гария.151 

Преследвайки дезертьорите, сръбските власти извършват масови аре
сти, насилия и убийства над мирното население и интернирвания на семей
ствата на забягналите. На 20 август 1914 г. сръбски войници и жандарми из
вършват масови погроми в кочанските села: Саса, Мощица, Косевица, Кос-

• тин дол, Куковица, Дюлица, Цер, Главовица, Каменица и др. От всички тези 
села са заловени близките на забягналите и закарани в Царево село. По пътя 
жените са изнасилвани и бити. Къщите на всички забягнали са ограбени 
и опожарени.152 В· едно съобщение от Царево село от това време се казва, 
че домашните на всички забягнали от тоя край са арестувани, бити, ограбени 
и затворени.153 На 17 декември 1914 г. в Битоля сръбските военни власти 
арестуват и подлагат на жесток побой стотици мобилизирани българи, по
дозирайки ги, че се готвят да дезертират. Около 3Oдуши са разстреляни за на
зидание на другите, а 11 умират от нанесения им побой.154 Обширни сведе
ния за подобни ар;:сти, убийства, изнасилва:н:ия, ограбване и интерниране 
на семействата на избягалите с техните имена и месторождение са обнарод
вани от българските вестници по това време.155 

Тези от дезертьорите, които са залавяни от сръбските потери, биват 
по най-зверски начин измъчвани и убива:н:и. 

На 20 февруари 1915 г. в с. Каменица, Кочанско, сръбски войски убиват 
26 души, заловени на път за България. Техните семейства също са подложени 
на жестоки изтезания. 156 

Други 95 бежанци от Щипско и Радовишко на път към границата попа
дат на засада при с. Киселица и биват избити до един от сръбските потери. 
Същата участ сполетява 15 души дезертьори от с. Илиово, Кочанско, 12 души 
от с. Разловци, 11 души от Царево село и пр. 157 Могат да се посочат цяла 
редица подобни случаи на единични или групови избивания на бягащи бъл
гари, попаднали в ръцете на сръбските военни и четнически потери. Бягството 
обаче не спира. По неуточнени данни числото на избягалите н дезертирали 
българи от Вардарска Македония през 1914- 1915 г. е около 30000 души. 
k броят на тези, които насилствено са мобилизирани в сръбската войска 
(или по-точно зарегистрирани като зачислени, защото дезертьорите са глав
но от тях), според П. Стоянов възлиза на 44 496 души, както и 8481 турци 
и албанци и 11 души еврей.158 

Тази акция е дело на цялото население във Вардарска Македония -
българи, турци и албанци. Чрез нея населението най-добре изразява своето 
отношение към сръбските поробители. За отбелязване е фактът, че всички 
до един, които избягват и дезертират от сръбската армия, постъпват като 
доброволци в редовете на българската армия. Понеже това са факти, които 
не могат да бъдат опровергани, някои историци се опитват да твърдят, че 
това се дължало на „българската пропаганда" и дейността на Вътрешната 
организация.1 Б 9 

Същият период се характеризира и със засилване на въоръжената борба. 
Специални групи на Вътрешната организация извършват редица сполучттиви 
атентати по жп. линиите, а въоръжените чети на организацията водят множе

ство сражения със сръбските войскови, жандармерийски и четнически потери. 
На 31. I. 1915 г. при с. Мечкуевци, Щипско, става голямо сражение. Второ 
се води на 2. II. 1915 г. при с. Житянци, Кочанско. Само при последното сър
бите дават 30 убити.160 
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Няколко дни по-късно щипската чета на Ефрем Миладинов се сблъс-
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ква с жандармерията при с. огословец. 

Петте прилепски чети на ВМРО също имат редица въоръжени сблъс
квания със сръбските потери. Четата на Ангел Джонев води сражение при 
с. Прилепец, Прилепско. При Червената стена в Прилепско има сражение 
четата на Даме Попов, а Вранечката чета устройва засада и ликвидира едно 
жандармерийско отделение заедно с неговия предводител - сръбския вой
вода Йован Дългия.162 

По сведения на сръбските военни коменданти на 17 март 1915 г. четите 
на организацията предприемат почти фронтално нападение срещу сръбските 
гранични войски в района от Пехчево до Крива паланка. На няколко места 
български чети се сражавали със сръбски части и контрачети от 11 часа преди 
пладне до 7 часа вечерта. Имало ранени и убити войници и четници. Напа
дението се повторило отново на 21 и 22 март в района на Девебаир.16~ Десет
ки сражения между четите на Вътрешната организация и сръбските войскови 
части стават по това време и из другите райони на Вардарска Македония. 
Освен четите на организаuията през 1915 г. във Вардарска Македония дей
ствуват и няколко турски и албански чети. ,,Турците - пише П. Стоянов -
успяха да създадат в Източна Македония (в Гевгелийско и Радовишко -
б.а.) конспиративна организаuия, подобна на българската. А албанците съз
дадоха такава в Западна Македония. Често българските, турските и албан
ските чети вършеха съвместни акции, правейки народни митинги, на които 

увещаваха населението, че скоро ще бъде освободено от сръбс1<0 и гръuко 
робство. "164 

Най-значителната въоръжена и политическа проява на организаuията 

в този период е Валандовската акция от 20 март (2 април) 1915 г. Тази акция 
е замислена и подготвена от революционната организация с определена 

цел. Тъй като сръбските власти смятат този район за гнездо на българските 
комити,16 Б те извършват тук много убийства и насилия над местното на
селение. Затова организацията се готви да нанесе един по-сериозен удар сре
щу сръбските войски в този край. Тя има също намерение да разруши голе
мия железопътен мост на Вардар при станция Удово166 с цел да прекъсне 
за известно време снабдяването на сръбската войска по линията Солун-Ско
пие. По тази линия от Солун пристигат продоволствия, въоръжения и во
енно-технически персонал от страните на Съглашението. Чрез една внуши

телна акция организацията смята още, че ще принуди Сърбия да бъде по

отстъпчива и че ще съдействува за по-бързо разрешаване на македонския 
въпрос.167 

Изпълнението на акцията е възложено на войводите Ване Стоянов, Пе
тър Чаулев, Любомир Весов, Стефан Алабаков, Панайот Карамфилов, То
дор Петров, Кольо Левтеров,Туше Скачков, Христо Делчев (брат на Г. Дел
чев) и др.1 68 Тези войводи с 400 четниuи и 600 души милиционери, вдигнати 
от околните райони, както и с една турска чета, водена от Хюсеин хаки 
бей, извършват рано в зори на 20 март (2 април) 1915 г. нападение 
срещу сръбските войски в трите укрепени пункта: Валандово-Пирава-гара 
Удово.169 

Към 10 часа сръбските войски са разбити и прогонени от Валандово, 
а в другите пунктове сраженията продължават до късна вечер. В акцията 

загиват общоu 40 души четници и милиционери. Загубите на сърбите възли
зат на 470 воиници и 7 офицери убити170 и няколкостотин пленени войници. 
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Във Валандово четите са посрещнати възторжено от целото местно на

селение. По къщите се развяват български знамена. Командуването на че
тите обявява, че във Валандово и околния район се установява временно бъл
гарско революционно управление. На състоялия се митинг на цялото нас,::

ление във Валандово войводите изтъкват, че в скоро време Вардарска Ма
кедония ще бъде освободена от сръбско робство.171 

Късно през нощта срещу 21 март (3 април) революци01rnите чети, дей
ствуващи в трите пункта, се оттеглят в различни посоки.172 Така приключва 
тази добре подготвена и проведена акция на революционните чети и 

местната милиция. 

Акцията намира широк отклик в чужбина, но резултатите от нея са про
тивоположни на тези, които очаква организацията. Още на другия ден след 
сраженията сръбското правителство и правителствата от страните на Съгла
шението изпращат протестни ноти до българското правителство. Те об
виняват _България за събитията и заявяват, че тя носи отговорността за тях. 
Българското правителство категорично заявява, че революционното дви

жение във Вардарска Македония е предизвикано от жестокостите на сръб
ските власти и чрез него местното население реагира срещу режима. 173 

Сръбското правителство обаче предприема широка антибългарска кам
пания. То се стреми да докаже пред своите съюзници, че четниците в·ьв Ва-
1андово били предвождани от български, турски и австрийски офицери и 
1е между тях е имало и пионерни сшщиалисти.174 Истинската цел на сръб
ското правителство е да дискретира Бы1гария пред силите от Антантата 
и да оправдае своята неотстъпчивост по отношение на Вардарска Македо
ния. Вътре в Македония сръбските власти изливат своята ярост над мирното 
население. За да спасят живота си, над 6000 българи и турци от Валандово 
и околните села избягват на българска територия.175 Стотици други биват 
арестувани и измъчвани до смърт, за да признаят, че са участвували в акция

та и че са членове на Вътрешната организация. Началникът на Брегалнишки 

окръг признава, че при разследването във връзка с Валандовсюпе събития 
само в Радовишко са ареестувани и затворени 73 лица, принадлежащи към 
Вътрешната организация. Същевременно разследването установява, че в 
Радовишко съществува и турска нелегална организация. И двете органи
зации според сръбските власти получавали напътствия от България.176 Осве
домявайки своето правителство за събитието във Валандово, военният ко
мендант за Вардарска Македония пише, че от това, което е могъл да раз
бере при разследването, комитите са целели с превъзхождащи сили да напад
нат сръбските части в този район, да прекъснат връзката със Солун и да пре
вземат Тиквешко, след това с една част от силите да развият акцията през 
Мариовските планини към Прилеп и Битоля, а с друга част от силите към 
Щип. В случай на неуспех в помощ на комитите щели да се притекат редовни 
български войски, които под предлог за защита на българския елемент биха 
завзели определени райони и места, докато не се разреши македонският 
въпрос.177 

Тази констатация за целите на комитите не е далеч от истината. Тъкмо 
по това време, в началото на 1915 г., още преди намесата на България във 
войната, ръководител:ите на ВМРО изпращат до министър-председателя 
на България един проект за освобождение на Вардарска Македония. Според 
проекта това можело да стане, като се въоръжават във Вардарска Македо

ния (освен четите) още 20000 души или ако бъде мобилизирано македоно-
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одринското опълчение, което под формата на чети да се прехвърли там и 
заедно с местното население да прогони сръбските войски от Вардарска Ма
кедония и да пази границите откъм Гърция и Албания.17 8 Така Валандов
ската акция може да се счита като „репетиция" за едно масово въставане 

на четите и населението срещу сръбския режим. Подобно въставане обаче 
е могло да стане само при пълно съобразяване на ВМРО с общите интереси 
на българския народ и на Българската държава по това време. Това кате
горично се потвърждава от следните факти. В началото н1 д~кември 1914 г. 
немската легация в София съобщава чрез д-р К. Точков на организацията, 
че германското правителство подкрепя България по отношение на Маке
дония, но моли ВМРО да организира към 25 000 мъже във Вардарска Ма
кедония.11 9 В същото време австроунгарското правителство с писмо от 
5. XII. 1914 г. предлага на организацията материална помощ, за да може да се 
засили освободителното движение.180 В отговор и на двете предложения 
ЦК на организацията отговаря, че ще бъде благодарна, ако и се окаже ма
териална помощ, и че тя и сама подготвя своите сили за решителна борба, 
но моментът за влизането в действие на тези сили естествено ще се определи 

само с оглед общите интереси и положението на България.181 Развиващите 
се международни събития обаче не позволиха да се предприеме подобна ак
ция. При това положение валандовските събития не донасят съществени 
резултати. Обратно, сръбското правителство изтегля от австрийския фронт 
значителни части и ги изпраща в Македония. Още на 4 април моравската 
дивизия „1 призив" заминава за Велес, а комендантът на Вардарска Маке
дония поисква от Върховното командуване на сръбската войска да му бъде 
изпратена и една дивизия с тежка артилерия.182 Сръбското правителство 
дава също нареждане на шефа на „Черната ръка" Воин Попович с повере

ните му чети и жандармерия да вземе каквито мерки намери за добре, за 
да „усмири" и „очисти" Македония от българските комити.18:J 

Във всички райони, но особено в тези покрай българската граница сръб
ските войски и контрачети извършват редица убийства и насилия над мир
ното население. Ето няколко примера от Малешевско. В с. Разловци, Царево
селско, след жестоки изтезания живи са заровени в изкопаю~те от самите 

жертви гробове следните лица: Илия Георгиев - 40 г., Коста П. Евтимов -
60 г., Иван Христов - 30 г., Коле Христов - 35 г., Стоян Митев - 42 г., 
Спиро Митев - 45 годишен.184 В с. Иственик са убити свещеник Евтим 
и Манол Георгиев и е изl!асилена Сава Митева. В с. Панчарево загиват два
мата свещеници - Атанас и Васил, а къщите им са ограбени. В с. Трабо
тивище са задигнати и убити недалеч от селото до река Брегалница следните 
13 души български първенци: Иван Кушев, Иван Митафов, Атанас Цанов, 
Никола Чорбаджийски, Иван Киселички, Иван Чипев, Мито Бояджийски, 
Георги Рапов,свещеник Данаил, Иван Въчков, свещеник Никола, Ангел 
Георгиев и Георги Андонов. В с. Вирче, Царевоселско, са убити 6 души бъл
гари.185 В Пехчево са хванати и заклани Гаврил Ингилизов, Коле Минчов, 
братята Иван и Георги Косеви, Дончо Илиев, Евтим Ингилизов и Тасе Мя
тов. В с. Негрево са ликвидирани Иван Китанов, Иван Рендев, Георги Ива
нов и Иван Стоянов, в с. Мачево - Евтим Стойков, Атанас Нешов, Арсо 
Железаров. 186 В село Будинарци са убити Георги Трайков, Евтим Кантуров, 
Стоица Тренчев и жената на селския свещеник. В село Митрашинци свеще
ник Петре след жесток побой бива заровен жив, а синът му умира вследствие 
на нанесения му побой. В Берово сръбските власти избиват цялото семей-
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с.тво на Евтим Чиплаков - жена му, двете деца и майка 1\-Iy. Ненко Тренев 
и синът му Евтим са отведени и безследно изчезват. Аце и Мите Ум:кнски 
също безследно изчезват, а Андон Мушкарски е обесен сред града. В с. Вла
димирова биват заклани Михаил Кържев, Михшл Шуманов, Алекси Соколов, 
Иван Зърлев и Гаврил Ников, а Иван Бръшнаров е отвлечен и умира в 
затвора в Призрен.1 87 

Тези примери разкриват как сръбските власти „усмиряват" и „п;Jочи
стват" Вардарска Македония от четите на Вътрешната организация. Всяко 
село, набелязано за „усмиряване", осъмва сутрин обградено от всички страни 
със сръбски войскови и четнически потери. Влюайки в селото, военните комен -
данти нареждат да се събере цялото население в черковния ИJ1И училищния 
двор и там пред жените и децата започват мъченията на мъжете, за да из

кажат кои са член:ове на българския ком1пет. Акцията завършва с убнй
ства и отвличане н:а „най-опасните бугараши" и пълно ограбване на къщите 
им. 188 Освен ограбването по този начин през периода 1914 - 1915 г. по 
пътя на реквизицията сръбските власти задигат всичкото нескрито жито, до

битък и дрехи от Македония. 189 

Независимо от трудното положение и повсеместния терор съпротив?,Тit 
на местното население през пролетта и лятото на 1915 г. не спира. Четите 
на Вътрешната организация водят постоянни сражения със сръбските потери. 
Дезертиранията от сръбската армия продължават. Организационните четн 
в Битолско, Крушевско и Прилепско имат чести сражения. Една от при
лепсюпе чети напада общината в с. Добрище, Прилепско, и убива кмета и 
охраняващrпе го сръбски четници.190 В същото време над 750 души българи 
и албанци от тези крайща са арестувани и хвърлсr-ш в Сrсопския затвор, об
винени в комитаджийство и че са членове на българо-албанския не;rегален 

комитет. 191 Кривопаланечката чета под войводството на Петко Стефанов 
през май 1915 г. води сражение при с. Градец, което трае две денонощшr. 
Убити са десетки сръбски войници срещу двама четници. Телата на четни
ците биват изложени една седмица пред населението. 192 Малешевската чета 
начело с Гаве Стоилов също води шест успешни сражения в този период сре
щу сръбсюпе потери.193 Същото се отнася и за тиквешките чети на Ил:фняд 
Грозданов и Стоян Иванов. В Скопс1<0 редица сражения има четата на Ла
зар Велянов. Няколко сражения дава и щипската чета на войводата Иван 
Бърльо.' 9'

1 В Охридско четата на Йордан Йовчев води три големн сраже
ния със сръбските войски. 195 

Упорити сражения през този перод води и кумановската чета на Кръ
стю Лазаров. На 9 юли 1915 г. тя има сблъскване при с. Габреше, Куманов
ско. Убити са 9 сръбски войници, а четата не дава нито една жертва. Малко 
по-късно в местността „Бислим", на 5 км от Куманова, четата е обградена 
от три дружини редовна сръбска войска с тежка артилерия. Боевете продъл
жават непрекъснато четири дни, от 27 до 30 август 1915 г. Сръбските части 
дават десетки убити и ранени. )Кертвите на четата възлизат на i3 убити и 
почти всички останали към 30 души, вrшючително и во1mодата -ранени.' 9 r; 
Сражения между четите на организацията сръбските потери има из всички 
други райони на Вардарска Македония. 

Не влиза в нашата тема да разглеждаме дипломатическите усиJ1ИЯ, ко
~то прави България в този период с цел да си възвърне по мирен път отнетите 
и по Букурещкия договор земи. Ще изтъкнем само, че тези усилия не дават 
резултат поради нежеланието н:а сръбската управляваща буржоазия да от-
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стъпи Вардарска Македония въпреки трудностите, в 1<0ито се намира Сърбия 
по това време, и натиска, който упражняват съюзниците й от Съглашението. 
При това сръбското кралско правителство непрекъснато отстоява невяр
ната теза, че Македония е сръбска земя и че населението, което живее в пея, 
също е сръбско.1 97 

В самото навечерие на влизането на България във войната ЦК на ВМРО 
издава заповед до всички революционни чети, куриери и до въоръжената 

милиция във Вардарска Македония да окажат всестранно съдействие на бъл
гарските войски.198 Още на I октомври 1915 г. войводите донс1сят чрез гра
ничните пунктове на организацията в Гюешево, Черната скала, Горна Джу
мая и Петрич, че всички телефонни и телеграфни жици из Вардарска Маке, 
довия са скъсани и повредени от четите на ВМРО. Съобщават се също и 
най-подробни даmш, къде иr,ш сръбска войска, колко е, с какво е въоръжена 

и т.н. 19 9 Тези действия и сведения улесняват извънредно много настъплението 
на българската армия. 

При започването на военните действия четите на организацията и въ
оръжената милиция вър·вят в авангарда на българските войски.200 В Кратов
ско четата на Дончо Ангелов, след като обезврежда навсякъде съобщител
ните връзки, залавя състава на сръбсr,ото общинско управление в с. Лесново, 
прогонва с бой сръбските части и влиза в Кратово един ден преди българ
ските войски.201 Когато сръбските войски се опитват да обстрелват града 
с оръдия откъм баира Черни връх, районната чета и милицията ги прогон
ват от тaJ1.,r, като пленяват няколко оръдия и други воеюш материали.202 

Радовншката чета на Петър Овчаров и велешката чета на Петър Лесев 
заедно със селската милиция прогонват сръбските войски от Радовиш. Щип
ската чета на Иван Бърльо заедно с милицията също води ожесточени сра
жения със сръбските войс1си, като не им позволява да ограбят и опожарят 
града.203 Във Велес, преди още да бъде освободена западната част на града, 
местните граждани преплуват Вардара, за да съобщят на българските вой
ски, че мостът на Вардар е миниран. В Крушево също така първи влизат вой.
водите Петър Чаулев и Павел Христов начело на един четнически отряд, 
предшествуващ българските войски. Така е и в Прилепско, Битолско и пр.20~ 

Има редица случай, когато мобилизираните насила българи напускат 
сръбските части и ги удар5П в гръб. Така постъпват на австрийския фронт 
младежи от Щип. Те се укриват в окопите и хвърлят бомби в тнла на сръб
ските войници, като убиват много от тях и предизвикват паника и бягство. 
При с. Младо Нагоричино, Кумановско, няколко младежи от Македония 
се отделят и в удобен момент атакуват сръбските войски в тил. По подобен 
начин действуват българи от Македония през октомврн 1915 г. и в Па
ланечко.2 0 5 

При отстъплението сръбските военни и полицейски власти извършва г 
масови насилия,· убийства, разграбвания н опожарявания. К. Пърличев от
белязва: ,,Те опожаряваха селата, ограбваха градовете, задигаха добитъка, 
опустошиха всичко, обезчестпха маса семейства. Населението в t,1акедония, 
rюето преди три годшш беше свидетел на незабелязаното отстъпление на 
турските войски, с ужас виждаше сега погромите, вършени от бягащите сръб
ски войски."206 

В. Свети Ниrюла сръбските частн разбиват дюкяните в цялата чаршия, 
както и много ~същи, и задигват всичко, каквото намират. Отвлечени са и 

около 150 ~:раждани, част от които биват убити по пътя за Велес. От свети-
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николските села отвличат 30 души. Само от с. Неманцн з::щигат 50 коня, 
100 вола, голяl\,1 брой дребен добитък, I<а!сто а всичкото намере1-iо ж11·1 о. От 
Кочанско са отвлечени 122 души. Тук сръбските власти опожарявп 261 ю,
щи, задигат почти всичкия едър и дребен до61,1тЪ!(, както и покъщшшата.307 

В Щипско сръбски части извършват десетки групови убийства и масово ог
рабват вснч1<0, което може да се вземе. Оттук отвли,1,п и стотици българи 
и почти всич1си са избити по пътя. В Р,щовишко, Велешко, Прилепско, Би
толско, Скопско и в другите райони картинатп се повтаря.2 0 8 Няколко хи
ляди българи-затворници трябва да отстъпят със сръбските войски, но по
неже не могат да ходят, повечето от тях C'l уонтн по пътя.200 

За съдбата на част от отвлечените бълп.рн н:~учаваме от един рапорт 
на началюша на 3-та балканс1са дивизия под N~ 1609 от 31. XII. 1915 г. В ра
порта се съобщава, че при влизането n Прнзрен българс1ште войници са на
мерили във влажните подземия на „К<~лсто" в тоя град 70 души, ::оито пред
ставлявали плачевн:~ гледка. Всички били изтощени от глад, осакатени от 
мъчения и болни от премръзване на ръцете и кр,шата. Между тях лежали 
и разлагащите се трупове на четирима българи. ,В този затвор е имало над 

S00 души българи, между които и деца от 12- до 16-годишна възраст. При 
отстъплението си сръбските войс1<и изваждат от прнзренс1сото подземие вси
чки, които могли да се държат на краката си, и ги подкарват през албанс,ште 
планини, където почт11 всички запшат.210 

С превземането на Охрид на 24 но~мври 1915 г. цяла Вардарска J\II':1.~-:е
дония бива освободена от сръбските окупатори. На този ден Върховното 
командуване на българската войска съобщ~в;~, че в тази част на Македоюш 
няма вече нито един вражески войник.211 Tarca се слига край на първия сръб
ски военнотираничен и асимилаторски режим. В борбата си за освобожде1н1е 
през разглеждания период населението ВЪJЗ Вардарска Ма1седония дава 
огромни жертви. Почти няма българско семейст1ю, а даже и турско и ал
банско, което да не е пон~сло някаква: з:~губи.212 В един обширен меморан
дум до правителствата на великите сили от 15 май 1915 г., изпратен от 
,,Българския народен комитет"213 , се съобuщва между другото, че от влиза
нето ю, сръбските войски в Македония до май 1915 г. са убити повече 
от 10 00'J души българи, главно войводи, четници, младежи, първенцн 
и др., а повече от 150 000 българи са прогонени от родните им огнища.~н 
Хиляди другн са подложени на жестоки репрс;сии н ограбване, стотици жени 

и моми са изнасилени, стотrщи се1та с хнл:rди къщи са опожарени и раз

рушени до ос1-тови.21 5 

Както можа да се разбер~, българското население във Вардарска Маке· 
дония не очакваше, че турското робство ще бъде сменено с ново сръбс1со 
робство. Ето защо то остро реагира още от първия момеffт и в продължение 
на три години, водено от Вътрешната организация, оказва упорита съпро

тива срещу чуждия режим. През 1913 г. съпротивата се изразява и в две ча· 
етични въстания - Тшшешкото и Охридсrсо-Дебърското. В края на 1913 
и началото на 1914 г. ВМРО взема мерки за бързо и повсеместно възстано· 
вяване на организационната мрежа във Вардарска и Егейска Македония. 
Паралелно с това организацията развива енергична дейност за спечелване 
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на турското и албанското население в Македония на своя страна, в което 
постига определени резултати. 

Освен дейността на четите на организацията всенародна проява на съ
протива през това време е nьлното бойкотиране на сръбския режим от стра
на на местното население. Най-силно то се проявява в масовото бягство и 
дезертиране на младите българи от сръбската войска. Още по-ярко е изра
зено чрез бунта на хиляда l\Шадежи от Македония, мобилнзирани насила, 
които през април 1914 г. в Краrуевац публично заявяват, че са българи и като 
такива не желаят да се кълнят за вярност на сръбския 1<рал и държава. 

През втората половина на 1914 и началото на 1915 г., т.е. със започването 
на Първата световна война, националноосвободителната борба във Вар
дарска Македония получава масов характер. Четите на организацията имат 
почти ежедневни сблъсквания със сръбсюпе военни и жандармерийски по
тери. А сръбските вестници и Пресбюро в Ниш дават редовни сведения 
за сраженията в Македония, наричайки ги „източния фронт". Тук трябва 
ясно и категорично да се подчертае, че борбата на ВМРО в това време (1912-
1915) има дълбоrю демократичен, националноосвободителен характер. Тя се 
води не само за освобождение от чуждото робство, но и за духовно и физиче
ско оцеляване на българското население във Вардарска и Егейска Маке
донщ:r. Тази борба е продължение на борбата срещу турския режим само 
че сега се води при несравнимо по-трудни военни и политически условия. 

Независимо от това цялото българско население в Македония през раз
глеждания период без изключение споделя идеите на организацията, на
rrълно я rrодкрепя и масово участвува във всички нейни форми на съпротива 
и въоръжена борба срещу сръбските поробители, за националното освобо
ждение и обединение. 
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71 Пак там, с. 220--221. 
72 Пак там. 
73 Пак там, с. 95. 
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1

" Пак 1ам, Цит. съч., с. 59. 
16 К. Пърл и ч с в. Цит съч., с. 63; Вечерна поща, бр. 378, 7 февр. 1914. 
17 К. Пърл и че в. Цнт. съч., с. 64. 
70 Пак там. 
19 Ръкописни спомени на П.Тодсров от Щип, един от главните организатори на бунта. 
80 Пак там с. 2. 
s ' Пак там. 
62 Пак там. 
83 ЦПА, ф. 226 (необработен) - споменн на Константин Т. Аr-;гелов, с. 3. Авторът 

е от Св. Н1шола - Щипско, У'Iаспrик в тези събития. 
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,.., ЦПА, ф. 226 (необработен) - цит. сломени на Констыплн Ангели,, с. 3: 
срв. шп. спомени на П. Тодоров; съшо К. Пърл и че в, нит. съч., с. 64-65. 

85 ЦПА, ф. 226 (необработен). 
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къров, Ппне Неманички, Д. Стоилов, Коле Шанин, К. Тричков, То,пе Серчевски и сам1•ят 
Константин Ангелов. 

91 Камбана, бр. 1882, 20 anp. 1914. 
90 Камба11п, бр. 1892, 30 anp. 1914. По това време дипломаuията на Съrлашею:ето, 

в т. ч. и английската, правят опити да пг1шлекат България на своя страна, като и обещават 
възвръщане ю1 по-голяма част от Вардарска и Егейска Ма~;едоиия и Източна Тракия. Вж. 
У.Го т п 11 6. Бългnрия в международната полити1ш (1914-1915). -ИИИ, 1974, т. 23. с. 
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112 ЦПА, ф. 226 (необработен) - спомени на Кр. Льонлев. 
113 ЦПА, ф. 226, on. 1, а. е. 130, л. 29-30. 
114 К. Пърл и че в. Цит. съч., с. 51-52. 
115 ЦПА, ф. Ал. Протогеров (необработен). 
116 Пак там. 
101 К. Пърл и че n. Цит . съч., с. 55. 
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1~0 ЦПА, ф. Ал. Протоrеров (необработен); срв. Ст. Аврамов. Цит. съч., с. 94. 
121 Пак там; А. Том о в, Г. Ба ж да рев, Цит. съч., с. 152-J 54; Народни права, 

бр. 189, 19 авг. 1914; Камбана, бр. 1999, 19 авг. 1914. 
122 Камбана, бр. 2015, 4 септ, 1914. 
123 Народни права, бр. 205, 9 септ. 1914. Съобшават се и:менап1 на убитите чепшuи. 
114 Народни права, бр. 209, 12 септ. 1914. 
125 Пак там. 
126 Камбана, бр. 2095, 19 сеnт. 1914. 
127 К. Пърл и че в. Цит. съч., с. 56. 
12 • А. Томов, Г.Баждарев. Цит. съч., с. 154. 
129 Камбана, бр. 2021, 10 септ. 1914 
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132 К. Пърл и че в. Цит. съч., с. 63. 
133 Камбана, бр. 2039, 27 септ. 1914. 
13•1 Народни прпва, бр. 226, 4 оп. 1914 
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135 к. Пърл и че в. Цит. съч., с. 59-60; Народни права, бр. 219, 26 септ. 1914, и 
бр. 220, 226, 4 окт. 1914. 

136 Пак там. 
137 Пак там. 
138 Народни права, бр. 220, 27 септ. 1914; У. r от ли б. Цит. съч., с. 55. 
139 К. Пърл и че в. Цит. съч., с. 63. 
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152 Пак там, бр. 2022, 11 септ. 1914 
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151 Пак там, бр. 2122, 22 дек. 1944 
155 Народни права, бр. 231, 10 окт. 1914; вж. съшо бр. 232,272, 275, 280,282, 289, 299. 
156 Народни права, бр. 44, 25 февр. 1915 
157 Па1с там. 
158 П.Стоjанов, Цит. съч., с. 237. 
159 Пак там, с. 237-238. 
160 Народни права, бр. 39, 48 февр. 1915; Камбана, 13 феnр. 1915. 
161 К. Пърл и че в. Цит. съч. с. 54. 
162 Па1с там. 
163 П.Стоjанов. Цит. съч., с. 244-245. 
164 Пак там, с. 244. 
165 Народни права, бр. 202, 5 септ. 1914. 
1 66 К. П ъ р л и ч е в. Цит. съч., с. 56. 
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Съглашението упражняват натиск над сръбското правителе1во да отстъпи на България, 
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179 НБКМ-БИА, ф. 189, оп. 1, а. е. 7, л. 169. 
180 Пак там. . 
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,,оръдие" на централните империалистически сили. П. Сто j а но в, Цит. съч., с. 239-250; 
Т. В л а х о в. Върховизмът и неговата роля по време на войните. - И Пр., 1965, кн. 4-5, 
с. 367-370; М. Ла л к о в. Австро-унгарската дипломация на Балканите в навечерието 
на Първата световна война. - В: Сборник Туше Влахов, С., 1975, с. 117-121 и др. 

1 82 П. С т о j а н о в. Цит. съч., с. 262-263. 
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184 Пак там, бр. 2217, 2 апр. 1915. 
185 Пак там. 
1 86 К. Пърл и че в. Цит. съч., с. 45. 
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188 Вж. Блокадата на с .Владимирово, Беровсrю, от сръбските войски. - Камбана, 
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политика 1914-1915 г. - ИИИ, 1914, т. 23, с. 13-103; Туш е Влах о в. Отношенията 
между България и Централните сили, с. 67-201; Дипломатически д01<ументи по намесата 
на България в европейската война 1913-1915 г., т. 1-П; М. И в. Маджар о в. Дипло
матическата подготовка на нашите войни. С., 1932, с. 190-371; С. С им е о но в. Дипло
матическата борба на Балканите във връзка с намесата на България в световната война.
ВИС, 1943, ки. 39, с. 157-161 и пр. 

1 89 ЦПА, ф. 227, оп. 1. а. е. 20, л. 93. 
199 ЦПА, ф. 226 (необработен). Архив на Д. Кьосев. 
200 ЦПА, ф. Ал. Протогеров (необработен). 
201 К.Пърличев. Цит. съч., с. 69. 
202 Пак там, с. 70. 
203 К. Пърл и че в. Цит. съч., с. 69. 
204 ЦПА, ф. 226 (необработен). 
20 s К. Пърл и ч е в. Цит. съч., с. 70. 
206 Пак там, с. 7.1. 
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208 ЦПА, ф. 240, оп. 1, а.е. 14, л. 2. 
200 К. Пърл и че в. Цит. съч., с. 74; П. С т oj а но в. Цит. съч., с. 213. 
21 0 К. П ъ р л и ч е в. Цит. съч., с. 75. 
211 ЦПА, ф. 226 (необработен). 
212 К. Пърл и че в. Цит. съч., с. 73-76. 
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Македония. 

214 ЦПА, ф. Ал. Протогеров (необработен). Меморандумът е подписан от след
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215 Пак там; Вж. по-подробно К. Пърл и че в. Цит. съч., приложение, с. 73-154; 
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LE MOUVEMENT REVOLUTIONNAIRE EN MACEDOINE 
DE VARDAH„ (1914 - 1915) 

Dimitii1· Goce11 

(R е s и m е) 

Е11 veгtu du Traite de Bl!caгest d'aout 1913 la Macedoine de Vaгdar et !а 
Macedoine d'Egee sl1cco111be11t sol!s Ies doшinations sегЬе et gгecql!e. Ai11si la 
population bL1lgaгe s'y tгol!va sous un пouveau joug national, politique et ecoпo
mique, plus duг que d'al!tгefois. Les gouverпeшents boнгgeois sегЬе et gгес se 
mirent а !а tete d'ш1е politique de пegation et de persecutio11 de Ia 11atio11alite 
Ьнlgаге, нпе politiqнe de sa seгЬisation et de sa grecisatioп. 

Sur !а base des faits et des do1111ees disponiЫes daпs la litteratuгe scienti
fique et dans Ies шешоi1·еs p11Ыiees, des docшneпts nouvelleшent decouverts 
daнs les ai·chives natioпales, des шeшoires non puЫiees des homшes politiques 
de l'epoq11e, de !а presse peгiodiqнe Ьнlgаге etc., on coпstate qне cette politiqнe 
incite нnе геасtiоп gгave et une resistance de la рагt de !а populatioп 
bulgare. En 1913 sous !а diгectioп de l'Oгgaпisation гevolutionпaiгe 111acedo
nie11ne inteгieнгe (ORMI) eclateпt aнssi deux insнггections агшееs - celles с\е 
Tikves et d'OI1гid - DеЬаг со11tге les asseгvisseuгs seгbes. Ан debut de 1914 
l'Oгga11isatio11 гevollltio1111aiгe гetaЬ!it e11tieгement son гeseal! en Macedoi11e de 
Vaгdae et еп Macedoiпe d'Egee et гenforce Ies actioнs аппееs de ses tгoupes de 
paгtisans. L'Orgaпisation gagпe роuг sa cause les populatioпs turque et alba
пaise de Macedoiпe. Saнf l'activite des troнpes de paгtisaпs, !е plein boycottage 
du regiшe serbe de la pa1·t de !а popнlatioп locale est нnе 111a11ifestatio11 natio
nale de resistaпce de l'epoque. Le boycottage se шanifeste le plus forteшent daпs 
la fпite шassive des jeш1es Bнlgares de l'arшee sегЬе. 11 est expriшe сlаiгешепt 
aussi par la гevoJte de шille jeunes geпs de Macedoiпe, шoЬi\ises pai- fогсе, qнi, 
еп avi-il 1914 а Кгаgнеvас declaгent рuЫiqнешепt qн'ils sont bнlgaгes et соmше 
tels ne desiгeпt pas preteг sегшепt рош- leuг devoнe111ent анргеs dн гоi et de 
l'Etat se1·bes. 

Avec le co111mence111ent de !а Рrешiеге gнегге шoшliale, !а Iutte de liЬeгa
tioп preлd 1111 caracteгe шassif. Les troupes de paгtisaлs de l'Orga11isatio11 онt 
presqнe joпглelleшent des гenco11tгes et des heuгts avec les шенtеs militaiгes et 
de ge11dar111erie seгbes. Les шоуелs d'infoгшation sei-bes do1111e11t des гe11seig11e
ments regнlieгs des batailles е11 Macedoine, еп les appellant „le Fi-ont Est". 

Daлs sa Iutte de liЬeгatioл pendaвt la periode examinee, !а populatio11 de 
la Macedoi11e de Vагdаг dо1ше des sacгifices im111e11ses. 11 п'у а presqн'aucune 
famille bнlgare, шеше tнгque ou alba11aise qнi п'ait pas sнЬiе qнelqнes peгtes. 
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Dans un vaste memorandum aux gouvernements des Grandes Puissa11ces de 
15 шаi 1915, епvоуе par le Coшite National Bulgare, on a11nonce que dans deux 
ans et deшie de гegime serbe, en Macedoine de Vardar soпt assassiпees plus de 
10 000 persoпncs bнlgaгes, pгiпcipalement des voi"evodes, des paгtisans, de jeu
nes gens, des поtаЫеs etc. et plus de 150 000 Bнlgares soпt chasses de leurs 
foyers пataux. 

Nous devons souligпer qне la lutte de la population bulgare, dirigee par l'Or
ganisation inteгieure perdant la periode examinee (1914-1915) а un caractere 
profondement revolutioппaire-deшocгatique et hшnanitaire. Elle est menee non 
seнlement pour uпе liЪeгation пationale et sociale du joнg etranger, mais aussi 
pour uпе conservation cn Ъоn etat de !а population bulgare en Macedoine de Var
dar et en Macedoine d'Egee, une conservation шогаlе et physique. Cette lвtte 
est une continuation des luttes de l'epoque turque, avec la difference que шain
teпant cette lutte est menee dans des conditions militaiгes et politiques incom
paraЫement plus dures. 

Neanmoins, toute !а population bulgare en Macedoine, sans exception, par
tage pendant cette periode les idees de l'ORMI, elle !а soutieпt entierement et 
participe en masse а toutes ses formes de resistance et de lutte armee contгe les 
asseгvisseuгs etгangers, рош uпе liЪeгation et lllle union nationales. 
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